

"Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan". -- El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

## La fiesta de mañana Hermandad de periodistas de San Francisco de Sales

Al frente del Instituto periodístico o grafotécnico de Buenos Aires, obra original de un ilustre vasco, el doctor don Zaccarias Vizcarra, se encuentra esta inscripción trascendental: "Mejorar el magisterio de la prensa es elevar el nivel intelectual y moral de toda la nación."

Efectivamente, el periódico convertido en los modernos tiempos, como el libro de texto único que manejan la casi totalidad de los ciudadanos, es capaz, por esta universalidad y por la eficacia incontestable de la idea escrita, de elevar el nivel intelectual y moral de toda la nación, o de rebajarlo indefinidamente en cualesquiera de esos dos aspectos.

Mañana, fiesta del patronato oficial de San Francisco de Sales, patrono de todos los escritores católicos, hemos querido recordar el fecundo lema que hemos citado de la aludida fundación bonaerense.

Precisamente, porque se ha descuidado enormemente el magisterio de la prensa, sobre todo, de cierta prensa española, el nivel intelectual y moral de España, de algunas zonas particularmente, bajó tanto últimamente.

Postulado práctico fundamental del nuevo Estado tiene que ser, por consiguiente, una atención principal efectiva al magisterio de la prensa: atención por parte del Gobierno con un estatuto de prensa que ni destruya la legítima libertad ni deje a merced de cualquier osado, el manejo de la conciencia pública; atención por parte de las organizaciones, tales como las de acción católica, ciudadana y social, para que el apostolado de la prensa sea reconocido, de hecho, por todos los católicos como una institución pública de primer orden y una obra católica que debe ser atendida en primer término; atención por parte de las empresas y por parte del propio periodista, conscientes todos de su misión altísima en la sociedad.

A este último respecto, a todos los que de una u otra forma intervinimos en la confección de un diario debería interesarnos la constitución de una sociedad o entidad gremial y corporativa que con el nombre de "Hermandad de San Francisco de Sales", velase por nuestras obligaciones y por nuestros derechos, derechos y deberes de la empresa y de sus subordinados, derechos y deberes, ya de índole económica al estilo de las asociaciones de prensa en boga; ya de carácter formativo, llevando a su seno las escuelas de periodismo; ya de matiz profesional del personal redactor y obrero, ya abarcando también los puntos de vista patronales y de la empresa, de suerte que habría de resultar una hermandad auténtica de todos los que al servicio de la información y formación pública por el periodismo, ponen su capital o su trabajo.

Su Santidad el Papa Pío XI ha dado ya la carta magna del periodismo católico en la Encíclica "Rerum Omnium", y ella ha de ser el eje de nuestra variada actividad profesional, así como debe ser la pauta indeclinable del público de lectores, en relación con la prensa.

Entonces, en ese documento áureo que viene a señalarnos los tres como guiones de nuestros trabajos periodísticos: "Verdad, Belleza y Caridad", nos dió además el Pontífice el celestial patronato de escritor tan sabio, tan santo y tan hábil como el santo Obispo de Ginebra, cuya fiesta pasa mañana por el calendario.

Que él nos apoye, pues, en la misión que propugnamos de mejorar, con todas nuestras fuerzas, el magisterio de la prensa para elevar así el nivel intelectual y moral de toda la nación en esta hora de auténtico renacimiento.

ACEBEDO.

## NOTAS DEL PRENTE

### UN PARTE, MI CORONEL

Ha amanecido un día claro, limpio, luminoso. Nada turba la paz del campo. Todo en silencio. Acaso alguna avecilla madrugadora turba la quietud densa, espesa, pastosa, de este amanecer castellano. Tal vez el chirriar de una rueda, profana con su gemido metálico el reposo idílico de la tierra que duerme y que sueña. Pero es sólo un momento. Y el campo, callado, señala senderos diáfanos de amor y de felicidad.

No obstante... Todo es ficticio, todo es falso. Frente a frente, dos bandos se contemplan, se espían, recelan. En uno anida el odio, el rencor y la desesperación. En otro vibra la fe, la justicia y la generosidad. El choque, inevitable, entre ambos, producirá el pavor y la muerte en el campo apacible y dulce.

Allá, en una avanzadilla, un muchacho otea el horizonte. El muchacho es alto, delgado, huesudo, fuerte. Tiene unos ojos grandes y negros, en los que se encierran todas las ambiciones nobles, legítimas, puras, españolas, sublimes. Su rostro moreno, curtido a todos los vientos, se alza curioso sobre la trinchera. Su lápiz, nervioso, traza un plano acertado de las fortificaciones que migas.

Luego... este plano y un parte se deben entregar al coronel, que dirige con táctica que aborra vidas, la operación difícil, peligrosa.

El muchacho no ha meditado nada. El muchacho—Luis Martínez Erro—no ha pensado en que allá, en Navarra, goza de una posición brillante. No ha pensado en que a la sombra de su padre, alta autoridad tradicionalista, puede tener el regalo anable de la retaguardia, llena de halagos y de honores. No ha pensado en ello demasiado. Lo cierto es que ha salido a pecho descubierto a entregar el plano y el parte al coronel que dirige las operaciones militares.

Ha sido una imprudencia, ha sido una audacia, ha sido una temeridad.

Pero Luis Martínez Erro tiene corazón de carlista, temple de héroe y alma de español auténtico. Y rápido, en plena descubierta, avanza.

¡Qué pronto se ha turbado la paz idílica del campo! La avecilla madrugadora ha huido despavorida. El chirriar de las ruedas se ha apagado de súbito. De pronto se ha desencadenado la tormenta de fuego y de plomo, y el bravo muchacho se ha detenido un momento, tocado en la nariz por una bala.

Una nube de sangre le vela los ojos. En la boca siente el sabor amargo de su propia sangre, que le baña el rostro. Pero el muchacho avanza de nuevo, avanza siempre.

Ya va a salirse del alcance del fuego enemigo, cuando alcanza la metralla en la cabeza, arrancándole parte del cuero cabelludo. Y el muchacho, vencido, cae.

Pero está cerca de las líneas amigas. Y le recoge la Cruz Roja. Y el muchacho despierta, tendido en la camilla, camino del Hospital.

—¿Dónde me lleváis?  
—Al Hospital de sangre! ¡Estás herido!

—No importa... No me llevéis al Hospital. Llévadme a presencia del coronel.

Hay tanta energía en sus palabras, es tan firme, tan sereno y tan impetuoso su acento, que los camilleros le obedecen.

Ya está en presencia del coronel. Hace un esfuerzo super-humano, angustioso, trágico: —¡Un parte, mi coronel!...

Y con pulso firme entrega el plano y el parte, la clave y el éxito de la operación que se teje en aquel momento.

Y cumplida su misión, el herido sonríe amablemente. Y con voz debilitada por la energía perdida, dice con dulzura: —Ahora, llévadme al Hospital...

El rostro adquiere la palidez de la muerte. Se entornan sus ojos. Y se desvanece...

Después de unas curas penosas, después de unos días largos de dolor y de inquietud en el Hospital de Pamplona, Luis Martínez Erro curó de sus graves heridas. Y volvió al frente.

Hoy día manda la escolta del general Mola.

-----  
"Coros de Santa Agueda"

Se convoca a todos los tradicionalistas y simpatizantes que deseen tomar parte activa en los típicos y tradicionales "Coros de Santa Agueda", se personen mañana viernes, a las siete de la tarde, en los locales de la Agrupación Escolar Tradicionalista, Plaza de España, 27, 3.º, para dar comienzo a los ensayos de los mismos.

La Comisión organizadora.

## Iniciativas patrióticas

### Va a establecerse en nuestra ciudad "El Mesón del Niño"

Contra nuestra costumbre de periodistas -- es proverbial la curiosidad periodística -- nos hemos visto sorprendidos por la noticia. Gratamente sorprendidos por tratarse de una obra benemérita, de sabor cristiano y patriótico, que si en todo tiempo encaja, mucho mejor cuadra en estos tiempos de regeneración en que las palabras del Generalísimo han sonado firmes y seguras, como si se tratara de una orden más de carácter militar. "Ni un español sin pan..."

La Junta Carlista de Guerra de Alava, secundando los deseos de todos, y siguiendo la indicación del Generalísimo, ha organizado esta Obra del Mesón del Niño, que nos ha sorprendido ya casi ultimada y en vísperas de realización plena.

Para ello, la Junta Carlista de Guerra, cuenta con la ayuda valiosa de las Damas Tradicionalistas y de las Margaritas Requetés, ya acostumbradas a prestar servicios semejantes a la causa de España Nueva. Mucho más se esmerará este servicio, en una obra como es esta de la que hablamos, que entra de lleno en la ya tradicional actividad caritativa de las Damas y Margaritas.

Pero además, la Junta Carlista de Guerra, para la mejor realización de su proyecto, cuenta con el apoyo de las jóvenes vitorianas. Acostumbradas ya en estos días que vivimos a prestar su colaboración a toda obra patriótica, no dudamos que ofrecerán su colaboración a esta nueva iniciativa, y sea cual fuere su manera de pensar, actuarán como cristianas y patriotas al servicio de la Caridad por los niños pobres.

Los servicios de cocina y servicio de mesa correrán a cargo de estas jóvenes vitorianas en turnos regulares de un número conveniente para el mejor éxito de la organización. Y sus servicios personales en favor de los niños, irán acompañados de un buen trato y cariñoso esmero, que será el espíritu que anime la obra toda del Mesón del Niño.

Creemos que tratándose de una obra de estas características, no ha de faltar el apoyo personal y económico de los buenos vitorianos. La Junta Carlista de Guerra espera que esta obra patriótica se convertirá, por la colaboración de todos, en una obra eminentemente popular. En ella, tendrá el dinero el mejor empleo y la mejor recompensa.

Aunque son pocos los detalles que podemos adelantar con relación al funcionamiento del Mesón del Niño, sabemos que su fin principal es aliviar la pobreza de los niños vitorianos. A este fin, se dispondrá un servicio de comidas para el que se pide la colaboración de las jóvenes vitorianas distribuidas en turnos regulares.

Para facilitar el orden en la organización, se ha dispuesto -- aunque ya son varios los niños presentados -- que los niños que han de asistir al Mesón del Niño, inscriban sus nombres en las Oficinas de la Junta Carlista de Guerra, General Alava, 5, 3.º, los días 29, 30 y 31, de tres a seis de la tarde.

Jóvenes vitorianas, público vitoriano, Autoridades... los niños pobres de Vitoria piden vuestra ayuda personal o económica.

"Todo español tiene derecho a la religión, al pan y a la justicia y a la paz de las clases sociales o paz social".

El Generalísimo FRANCO.

## Para padres y maestros

III

Desde hace ya muchos años, seguramente desde que Dios le inspiró la idea de fundar su primera escuela para los desgraciados gitanillos de Granada, el Padre Manjón--alma de apóstol en ropaje de pedagogo--estableció la costumbre de que no comenzara ninguna clase ni se marcharan los alumnos de las escuelas avemarianas, sin antes izar o arriar la bandera de la Patria en el alto mástil del campo de lecciones y juegos de cada una, actos ambos durante los cuales las argentinas voces infantiles entonaban himnos adecuados. ¡Magnífica costumbre de recia formación patriótica, que he tratado de difundir, aunque sin el resultado que yo anhela y esperaba!

En estos días, una disposición de nuestro Gobierno--de este Gobierno nacional que, no contento con ganar gloriosamente una guerra de gran envergadura, está atento a todos los problemas de retaguardia y especialmente preocupado de fijar las bases sobre las que la nueva España se ha de asentar, establece para los cuarteles la obligación que ya Manjón estableció para sus escuelas: que diariamente se haga ondear en las fachadas de los que bien pudiéramos llamar "hogares de los soldados", la enseña nacional, y que se le rindan honores, tanto al ser izada, por la mañana, como al ser arriada, por la tarde. Sólo plácemes y muy fervidos merece tal disposición, por lo que su cumplimiento y práctica ha de suponer en la educación de los ciudadanos que sirven a España con las armas en la mano.

Pues bien, amigos míos, los maestros. Ya por viejo imperativo legal, recordado no ha mucho por la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, también vosotros--con harta complacencia,

me consta--hacéis que diariamente, en las fachadas de vuestras escuelas, flote al viento la enseña de la Patria, símbolo santo de todas sus glorias pretéritas y estímulo y acicate para gestas no menos grandiosas en el porvenir. Ondeada la bandera en vuestras escuelas, lo sé, y sus colores, rojo y gualda, pregonan a los aires y al sol y ante las gentes todas que en aquel edificio--humilde quizás en su presentación material--se están formando las generaciones de futuros dignos españoles. Si, y en Alava, especialmente, donde quería arraigarse la mala semilla del separatismo, me es conocido que lo mismo vosotros jefes, los inspectores, que vosotros, habéis sido constantes y fieles cumplidores del precepto legal, para oponeros, de una forma más y en la medida de vuestras fuerzas, a las criminales tentativas de quienes osaban querer separar a la española tierra alavés de su grande e inmortal madre España.

Mañana es eso de verdad, ¿por qué no imitar a las escuelas manjonianas y a los cuarteles en los actos de rendir honores a la bandera cuando se iza o se arria? En algunas escuelas--no en muchas, he de reconocerlo--, al ser arriada la enseña patria y retirada al aula, al finalizar las clases de mañana y tarde, un niño la sostiene en alto y los demás, agrupados a su alrededor, saludánla con un himno patriótico, generalmente el que con acierto compusieron el poeta Sinesio Delgado y el compositor Guerrero y que se titula "Himno a la Bandera".

Este ejemplo que invoco debe imitarse y aun ampliarse. Así como el Santo Cristo preside las tareas escolares, así la bandera, sirviéndole de dosel y fondo, debe también presidirlas, mientras otra más grande, ondee en la fachada

me consta--hacéis que diariamente, en las fachadas de vuestras escuelas, flote al viento la enseña de la Patria, símbolo santo de todas sus glorias pretéritas y estímulo y acicate para gestas no menos grandiosas en el porvenir. Ondeada la bandera en vuestras escuelas, lo sé, y sus colores, rojo y gualda, pregonan a los aires y al sol y ante las gentes todas que en aquel edificio--humilde quizás en su presentación material--se están formando las generaciones de futuros dignos españoles. Si, y en Alava, especialmente, donde quería arraigarse la mala semilla del separatismo, me es conocido que lo mismo vosotros jefes, los inspectores, que vosotros, habéis sido constantes y fieles cumplidores del precepto legal, para oponeros, de una forma más y en la medida de vuestras fuerzas, a las criminales tentativas de quienes osaban querer separar a la española tierra alavés de su grande e inmortal madre España.

Patrones, obreros, comercio e industria: Es hora de pensar en realidades, es hora de ganar la retaguardia, como nuestros valientes soldados ganan heroicamente las batallas, es hora de que pensemos en ideas salvadoras para la sociedad actual, pensemos en corporativismo que pensamos en salvar a España.

En esta entrevista expuso el señor gobernador su idea altamente favorable para el resurgir de la industria del mueble de esta ciudad, teniendo en cuenta que las circunstancias del momento son propicias a tal fin, ya que la demanda del mueble ha de hacerse con gran profusión, tanto por lo que afecta al Estado como a particulares, correspondiendo a la industria de este ramo en Vitoria, en buena lógica, el máximo de actividad, ya que su prestigio a este respecto la da ese derecho, máxime si se tiene en cuenta que la región levantina no ha sido aún liberada.

Y así en efecto, oportunamente recibió el señor Ichaço telegrama circular del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, en sentido de que se gestionara el trabajo intensivo en los talleres dedicados a esta industria, para dar así satisfacción a las necesidades que en fecha próxima habrían de advertirse por falta del mueble, especialmente el correspondiente a despachos y oficinas.

Con insistencia interesó el señor Gobernador se celebrara una reunión, a la que debían ser invitados todos los industriales del gremio, a fin de que tuviesen conoci-

Modesto DE ALAVA

## En favor de los mueblistas

Por iniciativa del excelentísimo señor Gobernador civil, alimentada por el señor Delegado provincial del Trabajo, se presenta en el tapete una idea o proyecto que interesa en verdad a los industriales todos del ramo del mueble en Vitoria.

Es lo cierto que con diligencia y actividad plausible, el señor Gobernador civil convocó a la representación del gremio aludido a una reunión que en su despacho tuvo lugar el lunes día 25, asistiendo a la misma, además del señor Ichaço y el señor Silvela, los industriales señores Marco, Ibargoitia, Bonilla y López, acompañados éstos del abogado señor Viana.

En esta entrevista expuso el señor gobernador su idea altamente favorable para el resurgir de la industria del mueble de esta ciudad, teniendo en cuenta que las circunstancias del momento son propicias a tal fin, ya que la demanda del mueble ha de hacerse con gran profusión, tanto por lo que afecta al Estado como a particulares, correspondiendo a la industria de este ramo en Vitoria, en buena lógica, el máximo de actividad, ya que su prestigio a este respecto la da ese derecho, máxime si se tiene en cuenta que la región levantina no ha sido aún liberada.

Y así en efecto, oportunamente recibió el señor Ichaço telegrama circular del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, en sentido de que se gestionara el trabajo intensivo en los talleres dedicados a esta industria, para dar así satisfacción a las necesidades que en fecha próxima habrían de advertirse por falta del mueble, especialmente el correspondiente a despachos y oficinas.

Con insistencia interesó el señor Gobernador se celebrara una reunión, a la que debían ser invitados todos los industriales del gremio, a fin de que tuviesen conoci-

miento de tal iniciativa, que considero, con fundamento, habría de resolver la aguda crisis de trabajo que hasta hoy se viene apreciando, aliviando a su vez en gran parte el importante problema del paro obrero, en lo que afecta al ramo de la madera.

En esta reunión se debatió ampliamente sobre el particular, coincidiendo todos en la feliz oportunidad que a la industria del mueble se le presenta, para afianzar su prestigio y nuevamente adquirir bríos y empuje, haciéndole reanudar la actividad de otros tiempos, que la colocaron a la cabeza de todas las industrias de igual clase del resto de España.

En ayuda de la Empresa se consideró necesario se lleve a efecto una gestión con alguna entidad de crédito, en la confianza de que habría de conseguirse satisfactorio resultado.

Esta es, en el momento, la situación de tan importante asunto, correspondiendo ahora a todos los industriales afectados hacer que tengan realidad los buenos propósitos que abriga la primera autoridad de la provincia.

VIANA

## Los parlamentarios belgas han llegado a Madrid

Ha llegado a Madrid un grupo de parlamentarios belgas, dirigido por el burgomaestre de Amberes, que es a su vez presidente de la Cámara.

Han sido recibidos por el general Mijaa, presidente de la Junta de Defensa, que les ha acompañado en su visita a la ciudad. Su

Damas Tradicionalistas. Margaritas Requetés.--Carlistas, mañana día 29 es el aniversario de la muerte de la Reina Doña Margarita (q. e. g. e.). Las Margaritas Requetés, de acuerdo con las demás entidades Tradicionalistas han organizado una Misa de Comunión General y un solemne responso que se celebrarán en la Iglesia de San Miguel a las ocho de la mañana.

Se ruega la asistencia y se invita al público simpatizante.

La Secretaria.

## Cervezas Knorr, S. A.

Conforme a lo que determina el artículo 15 de los Estatutos de la Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria anual de accionistas para el día 13 de Febrero a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, Beato Tomás de Zumárraga, 23.--El Consejo de Administración.

Católico: Propaga PENAMIENTO ALAVES

propósito es el de informarse de la situación en la España republicana. UN GRUPO DE VOLUNTARIOS INGLESES NO HA SIDO AUTORIZADO PARA DESEMBARCAR EN FRANCIA

Un grupo formado por varios mineros parados, que embarcaron ayer con destino a París, con la intención de enrolarse en las filas rojas españolas, no ha sido autorizado para desembarcar en Bournemouth, y han regresado a Folkestone, con destino desconocido.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas de ayer 27 de Enero de 1937.

El mal estado del tiempo sigue impidiendo la actividad en todos los frentes. Aprovechando la ineficiencia del tiempo se pasan bastantes milicianos a nuestras filas.

Salamanca 27 de Enero de 1937. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Los nacionales rodean Aranjuez

En el día de ayer hubo relativa calma, ya que el tiempo fué desestable.

La única acción digna de mencionarse, tuvo lugar al norte de Aranjuez, entre Valdemoro y Pinto, en donde los nacionales libraron un ataque en vistas a objetivos limitados para apoderarse de posiciones que hasta la fecha habían estado en poder de los rojos, situadas a la derecha de la carretera de Toledo a Madrid.

La maniobra dió como resultado el rodeamiento completo de Aranjuez por su parte norte.

Dr. Lorente Buesa  
Oculista  
Postiza, 25, principal, izquierda  
VITORIA

# Notas del Estudiante Católico

## EXPLICACION DE CONDUCTA

En esta serie de artículos que me propongo desarrollar, me guía no el prurito de una relación vaga y sin más finalidad que la de llenar cuartillas, sino más bien la exposición del ideal a que debe aspirar el estudiante católico para que su vida entera sea un modelo de carácter y voluntad.

## VOLUNTAD FERREA... CUADRO PRIMERO...

Nos encontramos en un rincón de la española Navarra en medio del sublime marco que decoran a la derecha los gigantes Pirineos; con el fondo aureolado también por un picacho histórico que alberga en sus entrañas, retazos de tradición gloriosa el secular monasterio de los monjes de Leire, hoy monumento nacional; bañado suavemente las fértiles márgenes de la derecha las aguas de un río, pequeño, estrecho pero que trae en sus venas el espíritu de magnificencia que le han inyectado las moles naturales que nos sirven de frontera; en medio, digo, de toda esta decoración, aparece majestuoso, austero, mudo, un castillo almenado, con sus troneras vigilantes intactas, sus alivas murallas, sus rocas de defensa natural desgajadas por el viento y la lluvia.

## ESPECTACULO GRANDIOSO!

Penetramos con la imaginación en esta señorial morada; a nuestra vista aparecen por doquier elementos decorativos tanto pictóricos como escultóricos de tipo exótico de lejanas tierras; en uno de los ángulos llama poderosamente nuestra atención la percepción de un santo Crucifijo... su pecho se halla tinto en sangre que desciende hasta la cadera.

¿Qué misterio es este? Mas en este momento al elevar nuestra vista para mejor darnos cuenta del ambiente de silencio, meditación y supremo respeto que nos rodea, aparece ante ella un nombre...

## JAVIER

He ahí un nombre glorioso, he ahí una epopeya completa, he ahí un modelo. Francisco de Javier como nosotros fué estudiante católico; estudiante con visión de altos vuelos, que fué abatido por la meditación de una sola frase; sus actividades completamente alocadas y dispersas fueron encauzadas por el sentido magnífico de unas palabras breves y concisas; carácter esencial de Javier... su voluntad férrea. Eso de que por nada ni por nadie cejemos en nuestro empeño de actuación en el preciso momento en el cual merced a toda clase de

investigaciones, hayamos llegado a la conclusión de que lo realizable es bueno y necesario. Miles de dificultades se presentaron al primero santo estudiante, más tarde sabio profesor y por último incansable misionero; mas su voluntad era superior a todas ellas y con su confianza en el Altísimo las sorteó admirablemente. Su vida entera fué modelo de carácter y voluntad. Estudiantes católicos, es necesario hoy más que nunca una perfecta formación de carácter, una reunión de características "propias" que nos lleven a actuar en un momento dado sin dirección inmediata, más bien basados en los principios inmutables que hayamos recibido como normas de conducta; hay que forjarse en la lucha diaria para dejar algún día de ser dirigidos y prepararse así a ser directores en la España nueva que renace.

Desechemos el caminar siempre hacia donde se dirige nuestro compañero; independicémonos, oremos por móviles propios, formando así un carácter que vendrá a ser el impulso rectilíneo que supone la voluntad férrea. Recordemos, estudiantes católicos, la figura excelsa del santo navarro; y comencemos con la realización de pequeños actos a prepararnos para aquella formación y directriz de conducta.

PNEUMA  
(Servicio de Prensa y Propaganda de la F. A. E. C.)

## PENSAMIENTO ALAVES en los pueblos DESDE MIRANDA

### NOTICIAS

Es sensacional en Miranda la de haber presentado la dimisión de su cargo el señor Alcalde don Servando Ruiz Ortiz. Es del dominio público que la salud de este señor se iba empeorando cada día más; pero trunca esta retirada tantas ilusiones fundadas en la rectitud y competencia de este verdadero hombre de bien y modelo de caballeros.

Hay también defunciones de personas notables: Dejó de existir después de penosa enfermedad don Gregorio Martínez Agüero, dueño del «Bar Gran Vía» y persona que gozaba en esta ciudad de grandes simpatías.

Se dió cristiana sepultura a un soldado de Artillería, para mi anónimo, por que andamos mal de avisadores, el cual fué herido en el frente de Orduna y acompañado hasta aquí por numerosos compañeros del Arma y una Compañía del Requeté.

Por último, se celebró en San Nicolás el aniversario del fallecimiento de un jovenito, modelo de estudiantes e hijo del Comerciante de esta plaza, señor Valdaza.

Descansen en paz los mencionados. Miranda 28 de Enero de 1937.

Un teniente médico.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Corre- ría, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

# VITORIA AL DIA

## GOBIERNO CIVIL

**DONATIVOS**  
Don Luis García del pueblo de San Román (San Millán) ha entregado 50 pesetas para la Suscripción Nacional.

El Alcalde de Ribera Alta hace entrega de 135 pesetas para la Suscripción Nacional, distribuidas entre los siguientes conceptos:  
Pueblo de Villabazana, 50 pesetas.  
Don Ascensio Sagredo, del pueblo de Pobes, 30.  
Don Agustín Echavarrí, 25.  
Don Juan Icaza, del pueblo de la Sierra, 25.  
Don Cándido García, de Subijana, 5.

## DIPUTACION

El señor Echave - Sustaeta, que fué quien se hallaba esta mañana al frente del despacho de la presidencia, nos manifestó que se había celebrado una subasta de arbolado del pueblo de Montoria, habiéndose obtenido proposiciones muy ventajosas.

Esta tarde se celebrará la antesesión para estudiar los asuntos que han de llevarse a la sesión que ha de tener lugar mañana.

## Agrupación Escolar Tradicionalista

### ORGANIZACION DE CURSILLOS

En los locales de la A. E. T., Plaza de España, 27, 3.º, se organizan varios Cursillos que abarcan las materias siguientes: Religión y Apologetica, Doctrina Tradicionalista, Hispanidad.

Se invita a todos los socios y simpatizantes y se ruega a los que deseen asistir a estos Cursillos, den su nombre en los locales, de siete a nueve de la noche.

## Pelayos de España

NOTA DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE ALAVA

Todos los Pelayos (Sección de Vitoria) deben presentarse sin excusa de ningún género en esta Jefatura Provincial, a partir de hoy 18 de enero hasta el día 31 de los corrientes, de siete y media a ocho y media de la noche.

Quedan exceptuados de esta obligación aquellos Pelayos que hayan efectuado su presentación en estos últimos días.

Vitoria, 18 enero de 1937. —El Jefe Instructor, Balbino Ruiz.

## Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25, San Sebastián.

## Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy, 28 de Enero de 1937:

Corresponde prestarlo al grupo número 1.º  
Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.  
Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E F del mismo grupo.  
Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel), las Secciones G H del referido grupo.  
Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Acropuerto y Laca), las Secciones I J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 2.º

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

## ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

## CUARTO DE SOCORRO

Han sido curados:  
Kaurel Beri Asan, de 18 años, de quemaduras en el antebrazo derecho, producidas en el Cuartel con una estufa.

Juan Carlos González de Sosa, de 7 años, de herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda; se la causó en su casa con un cristal.

Alberto Baldeón, de 13 años, de herida incisa en el dedo mayor del pie izquierdo; se la produjo en la Escuela.

José Antonio Corres, de un año, de herida contusa en el labio superior; se cayó en su domicilio.

## NOTICIAS

Farmacia de guardia para esta noche, señor Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca, 10.

Hospital Civil.—Existencia de enfermos: 160 hombres y 77 mujeres.

Comedores Económicos. — Comida que se servirá mañana, viernes: alubia blanca con berza y hueso biscoar.

Cárcel.—Número de reclusos: 357.

## No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará de todos los precios y tamaños en la casa de **ANSELMO MORENO** Teléfono, 1696. Constitución, 9.

## INFORMACION MUNICIPAL

El señor Santaolalla no tenía noticia alguna que comunicar esta mañana a los reporteros.

El próximo domingo tendrá lugar la rectificación en el allanamiento de mozos correspondientes al actual reemplazo de 1937.

Al mediodía de hoy se reunió la Comisión de Hacienda.

## MILICIA CIUDADANA

Servicio para mañana: Primera Compañía (noche). —Jefe, don Fernando de Casas.

2.ª y 3.ª Secciones.—Se presentarán a las horas de costumbre, haciéndolo a las ocho y media el Primer Grupo de la 2.ª Sección.

Segunda Compañía (día). —Jefe, don Luis de la Lombana.

2.ª y 3.ª Secciones.—El ordinario de la Ciudad.

NOTA IMPORTANTE  
Con el fin de proceder a la organización de los grupos que hayan de realizar la recaudación del día del plato único, se ruega a todos los señores Milicianos que deseen cooperar a ella, se presenten en las Oficinas de la Institución a las horas de despacho, a partir del día de hoy hasta el 31 del actual, encareciéndose el mayor interés en la prestación de esta ayuda.

Vitoria 28 de enero de 1937.

## Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Se pone en conocimiento del público, que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Oficina correspondientes al mes actual, ha de tener lugar en los días que a continuación se expresan:

Lunes, 1 de Febrero, Nominas de Montepío Civil, Jubilados y Excedentarios, Extranjeros y Excedentes.

Martes, 2 de Febrero, Nominas de Montepío Militar.

Miércoles 3 de Febrero, Nominas de Retirados de Guerra y Marina y Haberes del Clero.

Jueves, 4 de Febrero, Nominas de Retirados Ultimos Decretos.

Viernes, 5 de Febrero, Nominas de Perceptores de otras provincias.

Sábado 6 de Febrero, Todas las nominas en general.

Nota: Los señores Habilitados que satisfacen contribución como tales, harán efectivos los haberes de sus poderdantes, en el día correspondiente, de doce y media a una.

Vitoria, 28 de Enero de 1937. —El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

## VISITE EL SALON DEL MUEBLE

SE DESEA comprar una sierra con motor, para cortar leña. Razón en esta Administración.

# INFORMACION RELIGIOSA

## Por los templos

### SANTORAL

Viernes 29.—Santos Valero, obispo y Patrono de la Archidiócesis de Zaragoza; Francisco de Sales, obispo, doctor y Patrono de periodistas católicos; Sulpicio, Constancio, obispos, Aquilino, mártires.

SAN FRANCISCO DE SALES, PATRONO DE LOS PERIODISTAS († 1622)

Nació en el castillo de Sales, del ducado de Saboya.

Estudió en París con los padres jesuitas teniendo por maestro al sapientísimo Maldonado y por preceptor de las lenguas hebrea y griega al famoso Genebrardo.

Cursó jurisprudencia en Padua. Habiéndosele ordenado de sacerdote, se le encomendó el ministerio de la predicación, y en su primer sermón convirtió a trescientos pecadores.

Cuando entró en Tomón, no había más que siete católicos, y poco después pasaban de seis mil; y no paró hasta reducir a la verdadera fe a los protestantes de Ger, de Ternier, de Gaillac, y de Chablais.

Mas porque éstos, anteriormente no asistían a los sermones, ideó refutar sus errores por medio de hojas que escribía en los intervalos de su predicación, cuyos ejemplares, corriendo de mano en mano, circulaban entre los herejes.

Por tal modo de difundir la doctrina cristiana, es a saber, por su iniciativa de aquellas hojas volanderas, llenas de doctrina, amén que de fortaleza junto con la más templada mansedumbre, Su Santidad el Papa Pío XI, en la Encíclica «Rerum Omnium» de Enero de 1922, declaró y constituyó a San Francisco de Sales, Patrono de los periodistas católicos.

En vida, le fué ofrecido el Obisepado de París y el capelo cardenalicio a instancias del rey de Francia, Enrique IV, mas él rehusó estas dignidades y se admitió el Obisepado de Ginebra, fué por precepto expreso del Romano Pontífice.

Fundó la Orden de Religiosas de la Visitación, inspirando a sus religiosas el espíritu de caridad y mansedumbre, que jamás ha padecido menguado.

Sus libros «Introducción a la vida devota» y «Tratado del amor de Dios», son socorridísimos, aún hoy día, de todos los fieles, y bastan para inflamar en el amor de Dios a los corazones más indiferentes.

Después de 58 años de increíbles trabajos y méritos murió San Francisco de Sales, en el aposento del hortelano de la Visitación.

Su corazón se conserva en una urna de oro que mandó labrar el Monarca Luis XIII de Francia, por haber recobrado, a su presencia, milagrosamente la salud.

NOTAS LITURGICAS  
Mañana, San Francisco de Sales, Obispo, Confesor y Doctor. Misa de Doctores y propia.

### EN SAN MIGUEL

Día semanal de rogativas por España  
Viernes, día 29 de enero, a las siete de la mañana en la Parroquia de San Miguel hasta la de San Vicente.

VIA CRUCIS.—Por la tarde a las siete, a continuación del Santo Rosario, tendrá lugar un solemne Via Crucis de penitencia.

### EN LAS SALESAS

Solemnes cultos que en honor del Doctor de la Iglesia San Francisco de Sales celebrarán sus Hijas las Religiosas de la Visitación de Santa María, en la Iglesia de su Monasterio (Salesas) en unión de la Asociación de la Buena Prensa y de la Guardia de honor, establecidas en esta ciudad.

Mañana, fiesta del Santo, a las ocho y media, tendrá lugar una Misa rezada, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a los Socios de la Buena Prensa, a los de la Guardia de Honor y demás fieles que se interesan por la prosperidad y difusión de la Prensa católica, a todos los cuales se les invita a estos piadosos y solemnes cultos.

A las diez será la Misa solemne, acto seguido se expondrá Su Divina Majestad que continuará todo el día velado por los Socios de la Buena Prensa y de la Guardia de Honor.

A las cuatro y media de la tarde, dicha la Novena, tendrá lugar el sermón que predicará el Sr. Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal.

A continuación se hará la Reserva de S. D. M.

Los días siguientes continuará la Novena a las cuatro y media de la tarde, precedida también del Santo Rosario y con Exposición de Su Divina Majestad.

### EN EL CARMEN

Mañana, viernes, a las siete de la tarde, habrá solemne Via Crucis, cuyo ejercicio irá precedido del rezo del Santo Rosario, todo lo cual será ofrecido al Señor para impetrar el triunfo de nuestra Patria.

### VIA CRUCIS POR ESPANA

A petición de personas ocupadas durante las Horas de los Via Crucis parroquiales y para aquellos que deseen sacrificar un rato de cine, bar o tertulia, se rezará todos los viernes después del Rosario de las ocho de la noche un piadoso Via Crucis por las necesidades de España en la Parroquia de San Pedro.

### Librería Linacero

Nuevos Oficios para Breviarios, Sancti Joannis Bosco, Sancte Marie Bernardet, Pretiosissimi Sanguinis D. N. Jesu Christi. Misas nuevas para Misales. Liber Usualis nuevos. Ritual Romano. Diccionario Enciclopédico España Calpe. Historia del Arte (Calpe). Geografía del País Vasco, seis tomos. Historia de la Guerra Civil, por A. Pirala, y de los Partidos Liberal y Carlista. Libros para carreras militares, civiles y eclesiásticas. Atención: Obra nueva: «Episodios de la Guerra civil», cada cuaderno 0,60 céntimos. Calendario Español, parecido al Zaragozano, por Cerrillo.

LINACERO.—VITORIA. Teléfono 1846 - Apartado 41.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

**JULIAN BAJO**  
JOYERIA RELOJERIA PLATERIA DATO-8 VITORIA

**¡Por fin de temporada!**  
Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas  
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas  
Gabardinas de caballero, 40 pesetas  
Pantisones, desde 4 pesetas  
Sastretería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO** General Alava, 9 y 11.-Vitoria

**LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL**  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas  
Compañía de Seguros Reunidos.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular  
Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOMICOA General Loma, 6, segundo.—VITORIA

Grupo de niños que acuden a una de las Cantinas Escolares sostenidas por la **CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA**  
«El ahorro no es egoísmo ni sequedad del alma, sino generosidad y fragancia social». (E. Migoya)

**Azpiazu Hnos.**  
MUEBLES DECORACION  
CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TAPIERIA  
San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

**GARAYO-MUEBLES-VITORIA**  
A plazos y al contado  
Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

# Colaboración espontánea Soldados y madrinitas

## Dolor y consuelo

Un frente: cualquiera. Dos artículos, dos inteligencias que se funden en una sola, dos temperamentos afines, dos verdaderos amigos, dos hermanos.

Julio.—Azul y Oro. Azul, el cielo limpio; oro, el sol esplendoroso. Luis y Rafael escriben, se consultan, comentan. Sienten el noble afán, exento de egoísmos, de comunicarse con la mujer española. Solicitan madrinas. Pudieron haberlo hecho entre sus amiguitas, pero gustan del misterio, de lo desconocido.

Pasan varios días y el correo les trae algunas cartas que abren rápidos. Después de muchos comentarios deciden, Luis acepta a Teresín y Rafael a Milagritos. Corrientemente contestan a las demás. Los dos amigos rien por una sombra de duda les inquieta. ¿Habrán elegido bien? Las frases rotundas, terminantes de Milagritos, revelan un temperamento enérgico, una refinada inteligencia. La prosa, plena de armonía, de Teresín, matizada con un ligero apasionamiento, denota un espíritu inquieto, idealista. Pero... ¿serán bonitas?

Septiembre.—Gris y Blanco. Gris el cielo que flora. Blanco la fría nieve que cubre la sierra. Los dos amigos sonrían complacidos. Contemplan las "fotos" de sus madrinas. Si; son bonitas; Teresín con sus ojos grandes, luminosos y su carita de ingenua. Milagros con su aspecto altivo, señoril. Son totalmente distintas, pero igualmente atractivas. Luis y Rafael están encantados. Las cartas de aquellas mujercitas buenas, son para ellos como un lenitivo consuelo en sus fatigas guerreras.

A lo lejos suena un disparo. Silba la granada y cae a pocos pasos de la posición, levantando con poderoso impulso una enorme columna de tierra húmeda. Empieza el fuego. Pasan las horas rápidas, febriles, emotivas. No se siente el cansancio. El afán de lucha, de victoria, mantiene tensos los músculos de los soldados. ¡Viva España!

Surge la tragedia. Rafael, el valiente muchacho que en los momentos de mayor peligro se movía tranquilo, es ya uno de los caídos. Está allí gravemente herido. A los pocos momentos, siente Luis como un fuerte choque en el brazo izquierdo. Mana abundante la sangre heroica. Ambos se miran. Son-

su espíritu lacerado. Recuerda el raro capricho de Rafael que le obligó a escribirle todas sus cartas alegando el pretexto infantil de que su fea letra no gustaría. ¿Y si él llevado de un generoso impulso evitase a aquella mujercita el doloroso desengaño que suponía decirle toda la verdad? ¿No sería un gesto que el hermano aprobaría gozoso desde arriba?

Si, debía hacerlo y lo haría.

Ya más seguro de sí mismo estrecha la mano de Milagritos. La enfermera se despide. Ella le habla muy conmovida.—No sabes—dice—lo contenta que estoy. Creí que estarías mal, muy mal; tanto que...

—Que pensaste no llegar a conocerme ¿verdad?—atajó él.

—Sí, susurra ella.

—¡Pues ya ves! (Luis tuvo que apelar a toda su energía para hablar así)—Tú misma puedes ver que tienes ahijado para rato.

Rota la emoción de los primeros momentos, charlan alegres, se cuentan sus afanes. Luis elogia la espléndida belleza de Milagros que rie mimosa. Marchan gozosos y luego como impulsados por algo divino entran en la alegre capilla y allí, de rodillas oran muy juntos.

Y fué así como ella no supo nunca la terrible verdad, y Luis, tuvo una madrinita más.

Francisco López  
Hospital de Sangre de la Cruz Roja. Vitoria. Enero 1937.

### Junta Central de Guerra CENTRO DE REGALOS

Donativos recibidos en este Centro:

Don José María Villaverde, 12 docenas de huevos, los cuales fueron entregados seguidamente en el Hospital de Sangre de Samaritano; don Francisco Ortiz de Mendivil, un par de gemelos de campaña; don Gaspar Terán, una estufa eléctrica; señora viuda de Osma, 3 kilos de chorizos y 19 libras de chocolate; doña Amparo Larrea, una bufanda, una piel, un par de calcetines y una capucha; don Joaquín Coste, un par de leguis; Centro de Confecciones, 24 pares de calcetines, 9 jerseys y 8 pasamontañas; don Gabriel Gaurina, de Villaverde, un colchón, dos almohadas con funda y una manta; doña Francisca Hueto, 6 botes de tomate, 6 botes de pimienta y 6 botes de melocotón; señores de Piaget, 50 pesetas; don Félix de Miguel, 2 pasamontañas y 6 vasos; doña Irene Echánove, viuda de Mendivil, un jersey; don Vicente Vinós y señora, seis calzoncillos de lana; un victoriano, 50 pesetas; don Pablo Ozaca, 20 pesetas; doña María Patrocinio Abaigar, dos camisetas y un jersey; Ayuntamiento y vecinos de Lapuñla de Labarca, 6.600 litros de vino.

## Después de la Asamblea de AA. EE. TT. en Zaragoza

Todavía reciente el éxito de la Asamblea de AA. EE. TT. en Zaragoza y fresca la memoria que recuerda algunos de los puntos importantes allí desarrollados, queremos fijar hoy la atención en uno que nos sugiere la intervención del señor Zaldívar y que recogió el señor Consillario de Vitoria.

El señor Zaldívar hizo referencia en su discurso con fervor y elocuencia difícilmente igualables, a aquellos días turbios de política baja que profanó el recinto de la Universidad. Aquellos días que a todo se prestaban menos al estudio reposado y eficaz, oscribieron con sangre los nombres de los primeros caídos de la A. E. T.

Con pena y con deseo a la vez recordaba el señor Zaldívar en su discurso las peripecias estudiantiles de entonces que terminaban casi siempre en la calle... y en la prisión, mientras otras organizaciones, que ni eran estudiantiles ni patrióticas, contaban con el apoyo oficial para una obra revolucionaria más que cultural.

Pasados aquellos días en que los pocos de la A. E. T. se reunían en sus locales de la mesa de un café que nadie les podía prohibir, ha salido a flote de nuevo, con nuevo empuje la Agrupación alentada por aquellos hombres que entonces la defendieron de un eclipse total.

Ha salido a flote. Nuevos tiempos. Nuevos métodos.

¿Para volver a los días aquellos de política baja?

El señor Zaldívar que vivió aquellos días de prueba y de plomo en la Universidad desprestigiada, al comenzar ahora los trabajos de esta Asamblea de Zaragoza, toma la palabra para marcar las normas que a su parecer deben regir la actuación de las AA. EE. TT. de España. La misma palabra vibrante que animaba arengando en los días difíciles, se levantó en la Asamblea, reposada pero no cansada, para hablar a la A. E. T. con su carisma de siempre y con su experiencia valiosa.

La actuación de la A. E. T. al cambiar los tiempos, va a cambiar también en la forma. Había que defender entonces la independencia de la Universidad y el derecho de los estudiantes, y la A. E. T. actuaba en el mismo terreno en que sin quererlo se le situaba: la huelga, la revuelta estudiantil, el plomo, contestando a otras revoluciones.

Al terminar para bien de todos aquellos días, la A. E. T. entra con el esfuerzo de entonces en estos nuevos rumbos de la nueva España. La A. E. T. debe ahora —y ese es su fin— trabajar por llegar al triunfo de su programa, no partidista, sino nacional; la A. E. T. debe trabajar hasta llegar por la doctrina y la cultura al imperio de las inteligencias y a la mayor gloria de la Universidad española renovada.

# Oficios de la caridad en favor de los niños huérfanos

## (Conclusión)

Para demostrarlo voy a referir, no un cuento, ni un episodio imaginario, sino un hecho real acaecido aquí, en Vitoria, fácil de comprobar, pues sus protagonistas viven y pueden ser conocidos por quien quiera que le interese.

Se trata de un matrimonio pobre y modestísimo obrero, que viven con el estrechez de quien no dispone más que de un jornal exiguo y nada seguro. No tenían familia y decidieron sacar un pequeño hijo. Dios permitió que al poco tiempo les fueran naciendo varios hijos más. Pues bien, apesar de la penuria de recursos, de la miseria de aquel hogar, de temporadas largas sin jornal por falta de trabajo, de períodos de enfermedad que nuestro obrero tuvo que ser atendido en el hospital; apesar de todo, nunca ha flaqueado el corazón de estas gentes, ni se les ha ocurrido que el niño aquel era una carga, que podría volver al Asilo por que como un pedazo de pan que a los otros hijos, seguramente, no les sobra. Nada de esto ha sucedido. El niño aquel ha continuado siempre en la casa como el hijo mayor, atendido y mimado como el mismo niño que los hijos verdaderos. De las delicadezas que han tenido estos padres adoptivos y con este niño con ocasión de la primera Comunión, celebrada el pasado año, se podrían referir muchos detalles emocionantes. No hace falta, no, para acciones de esta naturaleza, dinero, ni grandes recursos. Basta y sobra, tener corazón.

Esto nos lleva a otro punto, a otro de los oficios de la caridad. El Samaritano se "movió a compasión", dice el Evangelio, es decir, se llenó de misericordia, de ternura y de amor. Este es el grado supremo de la caridad, alcanzado el cual nos es posible rehacer la verdadera jerarquía de los oficios y valores que para esta virtud asigna el pasaje que comentamos del Evangelio. En la parábola lo primero que se dice del Samaritano es que tuvo compasión, lo segundo que subió al hombre a su cabalgadura y le condujo al mesón, y, por último, que entregó aquellos denarios de plata. A la cabeza, pues, de todos los oficios de la caridad debe ir siempre el amor, que es su fuente. Porque el Samaritano tuvo compasión es por lo que realizó todos los demás actos. Por eso, con San Agustín, podríamos decir sin miedo: "Ama y haz lo que quieras" que el que ama da el corazón, y el que da el corazón da bienes materiales, da esfuerzo y sacrificio, lo da todo, sin regateo ni tacañería, con abundancia, con alegría, con delicadeza y exquisitez...

La adorable escena de la Magdalena es un perfecto símbolo de esta verdad. ¿Ves esta mujer? —dice Jesús al fariseo que le recibe como protector y cree haber hecho mucho por El honrándole con una invitación—. He entrado en tu casa y no me has invitado a refrescar mis pies; ella me los ha lavado con sus lágrimas y enjugado con sus cabellos. Tú no me has dado el ósculo de bienvenida; ella no ha cesado de besarme los pies. Tú no has derramado aceite perfumado en mi cabeza; ella me ha ungido los pies con un unguento precioso... ¡esta, al menos, ha amado mucho! La frase está dicha: la limosna no es más que una limosna. La limosna hecha con delicadeza y cariño es un acto de amor, es decir, un acto de orden superior, digno por consecuencia de las almas superiores y dotado de un sabor que ellas solas saben apreciar.

Esto era lo que alentaba en el alma del Samaritano, ya que no se contentó con vendar las heridas, sino que las bañó con aceite y vino. Todo ello está expuesto en la palabra compasión.

¿Qué es lo que inspiró la compasión del Samaritano? El dolor de aquel hombre, que estaba cubierto de heridas.

Para aliviar los dolores, sobre todo los dolores del alma, hace falta más que dinero, más que una abnegación seca y sin afecto; hace falta un amor como el del Samaritano, que compadezca y consuele.

¿Qué es el dolor?, podríamos preguntarnos a hora. ¿Es algo esencialmente malo? ¿Será un garfio inexorable con que Dios azota a la humanidad solo por el afán de hacerla sufrir? No tal, el dolor tiene una misión augusta como elemento que es de perfeccionamiento moral.

En el fondo de cuanto de grande y delicado hay en la vida de cada hombre encontraremos siempre una raíz de dolor. Sin lucha, sin contrariedad, sin prueba y sin sacrificio, no es posible moralidad ni virtud. El amor y la amistad no existiría sin los durísimos y amargos días de la prueba; el afecto maternal no sería sublime si no fuese capaz de tantas abnegaciones y sacrificios; el heroísmo, bajo cualquier forma que se le considere, va siempre acompañado de lágrimas y sangre; en una palabra, todo cuanto en el hombre hay de noble y puro ha de estar siempre fertilizado por un germen de dolor.

Ahora que, de pronto, surge esta dificultad. El dolor, decimos, enseña, purifica y eleva...

¿Cómo, entonces, estando tan extendido en la humanidad, no poseemos todos la verdadera ciencia y no somos, sin excepción, santos y perfectos? Porque el dolor sin compasión en vez de moralizar suele depravar y corromper. Para que resulte adecuado instrumento de perfección y de bien, el dolor necesita ser compadecido y consolado. Si no, si le abandonamos a sí mismo, si le aislamos con la indiferencia y el desvío, si le endurecemos con nuestro egoísmo, o, lo que aún es peor, si le irritamos con nuestro desprecio, el dolor puede transformarse en un elemento de destrucción y de ruina.

Mirad aquellos dos hombres—dice doña Concepción Arrenal—atribulados por el dolor físico o por el dolor moral. Al uno, desde niño se le trató con dureza; nunca tuvo una mano que enjugase su llanto, un corazón que fuera eco de sus penas, una inteligencia que despertase la suya y la elevara a Dios. Todas sus facultades amantes se han embotado por falta de ejercicio; todos sus perversos instintos han adquirido una actividad febril; ha empezado por aborrecer a los que eran duros con él, y ha concluido por aborrecerlos a todos. La dureza de los otros le ha petrificado; no hay en él ni gratitud ni compasión. Si quisiera hacerle bien, os insulta; si hablarle de Dios, blasfema. El otro tuvo quien le compadeciera y le exhortara a sufrir con paciencia por amor a Jesús, que tanto sufrió por él. Su dolor consolado, ha hecho muer en él una resignación dulcísima. Sin apego a las cosas de la tierra, fija la vista en el Cielo, bendice sus sufrimientos y ama con amor y gratitud al que...

le lleva consuelos. Estas dos criaturas, tan diferentes, habían nacido iguales. El dolor abandonado hizo del uno un monstruo; el dolor compadecido hizo un ángel del otro. Sin duda que el hombre puede y debe ser bueno en todas las circunstancias de la vida; pero la humanidad es débil, fuerte la propensión al mal, y gravísima nuestra responsabilidad si, pudiendo evitarlo, dejamos al hombre en circunstancias tales que no pueda salvar su virtud sin heroísmo.

Si esto ocurre en general, el dolor del niño debe ser consolado con particular interés. La desgracia de un niño es la más conmovedora de todas, porque el niño es el ser más inofensivo, más inocente. Debemos, pues, trabajar para que estos pequeños sean menos infortunados. Hacer a un niño dichoso es preparar un hombre bueno, que llevará por el mundo un elemento de bienestar para sí y para los que le rodean.

Recordad el caso de Moisés. La hija de Faraón que le libró de las aguas, le llevó a su palacio y se encargó de su educación; no salvó únicamente a un niño, salvó, en realidad, a todo el pueblo judío. El más ligero beneficio moral o material que se hace a un niño tiene un valor proporcional a la duración e importancia de su porvenir.

Una última consideración que debe mover la caridad de todos, sin excepción ninguna, en favor de estos niños. Se trata de socorrer a los huérfanos, a todos, sin distinguir bandos ni matices, ideas ni partidos. Una vez más se cumple en este caso, al pie de la letra, el modelo que nos brinda el Evangelio. ¿Quién fué el prójimo del Samaritano? Un hombre. El Evangelio no dice más. No sabemos qué lengua hablaba, a qué tribu pertenecía, en qué era su patria, cuál su religión. No lo sabemos, e intencionalmente lo calla el Evangelio para darnos a entender que la caridad verdadera busca y ama a los prójimos por ser prójimos, y no por ser de los nuestros.

Igual finalidad se persigue en esta ocasión. Basta ser niño, ser pobre, ser huérfano para merecer el socorro que se nos pide.

Colaboremos, pues, todos, de alguna manera en estos benditos oficios que la caridad reclama para el auxilio de los pequeños huérfanos: con nuestro dinero para socorrer su pobreza; con nuestro esfuerzo y trabajo para remediar su desvalimiento; con nuestra hospitalidad y entrañable afecto para restañar sus heridas, seguros de que cooperamos en la más exquisita y delicada misión de caridad en la que pueden coincidir casi todas las obras de misericordia, desde enseñar al que no sabe y consolar al triste, hasta la de rogar a Dios por vivos y muertos, esos muertos queridos que ellos y nosotros lloramos...

¡Oh Dios mío, oh Jesús, oh buen Maestro! Tú que te conmoviste ante la amargura silenciosa de la viuda de Naím; Tú que no pudiste resistir el dolor de María Magdalena y los desgarradores acentos de la mujer Cananea, oh Jesús, que lloraste sobre el sepulcro de Lázaro y a la vista de la infiel Jerusalén, da a todas las almas que me escuchan generosidad y amor poderosos y eficaces para aliviar y remediar las necesidades y penas de estos pequeños e inocentes huérfanos.

### Sociedad Cooperativa Cívica Militar de Vitoria

Se convoca a los señores Socios Cooperadores para la Junta General Ordinaria que se verificará el domingo 31 del actual a las O.N.C.E. de la mañana en el domicilio social, Calle del Urado, número 24, principal, para examinar y aprobar el Balance de Cuentas del año 1936 y renovación de la Junta de Gobierno y Jurado.

Vitoria, 28 de Enero de 1937.  
—El Secretario, Víctor Corral.

### UROQUIOLA OCULISTA

En: DATO, 4, 1.ª Esq.

## MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

- CUCHARITAS café, reforzado plata, 6 piezas por pesetas 6'75.
  - TENEDORES merienda o postre, 6 piezas reforzado plata, 8'75.
  - CUCHARON servir cocidos, calidad reforzado plata, 9'50.
  - CAZO sopa, la misma calidad, 11'50.
  - SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, 4'50. Tamaño para señoritas, 6'50. Tamaño para caballero, 8 pesetas.
  - ALIANZAS reforzadas de oro, gran teselado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.
  - ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso, ORO LEY, desde 22'50.
  - Con su contrato.
  - Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plateados y plata real, desde 3'75.
- ISASIA - JOYERIA - RELOJERIA - DATO, 24

RADIO barato ocasión compraría. Ofertas carta esta Administración, R. B.

**RECADERO**  
Vitoria-Haro-Logroño y viceversa. Se reciben encargos en Florida, 25.—Frutería.

SE ALQUILA local en Pintorería, 15, propio para almacén, garage o industria.—Razón: camino de Judizmendi, Casa Magín.

**Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).**

**Hipertrofia de la próstata. Prostatitis**

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapia endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

**MEDICO**  
**Angel de Garalzabal**  
Florida, 17.—VITORIA.  
Teléfono 1417.

**Vida Vasca**  
REVISTA GRAFICA (Publicación apolítica)  
INDUSTRIA, COMERCIO, ARTE Y TURISMO de las provincias Vascongadas y Navarra.  
EN PREPARACION EL NUMERO PARA EL AÑO ACTUAL.

**Se hacen vainicas**  
a máquina, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados.  
FUEROS, 18, 1.ª (atíca Plaza Nueva, 22).

SE VENDES dos carridos de mano, de dos y tres ruedas; un tostador de café.—Informes: Pintorería, 33, 2.ª derecha.



**CASA IBARRA - VITORIA**

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Plaza de la Virgen Blanca, número 9

Despachos: Plaza de España, número 29  
TELEFONO 1330

**DESPERTADORES**  
de marca acreditada, con toda garantía, los de 16'50, ahora a 11'50 Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.

**RELOJES PULSERA**, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 15.

Para señoras, los de 23 pesetas, ahora a 15, y los de 20 pesetas a 18 pesetas.

**MUCHA** elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes pesetas, servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 6'50, copa sport, bandejas, etc., etc.

**COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS.**

**VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS**, para candelabros.

ISASIA - JOYERIA - RELOJERIA - DATO, 24

**PRECIO DE SUSCRIPCION**

ESPAÑA: Un mes... Ptas. 2,50  
 Un año... 25,00  
 EXTRANJERO: Un año... 65,00  
 Repúblicas América Convenio postal: Un año... 40,00  
 Un año... 30,00

**ANUNCIOS PUBLICITARIOS**

TARIFA

Hasta quince palabras... Ptas. 1,00  
 Cada palabra de aumento... 0,10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

## Detalles del bombardeo que sufrió Madrid el sábado pasado

Los barrios fortificados de la capital fueron objeto durante todo el día de una tormenta de metralla



Uno de los edificios de Madrid que ha sufrido los efectos del intenso bombardeo por ser lugar desde donde disparaban contra el Ejército español los asalariados de Moscú

De «L'Echo de París» del 25 de enero de 1937.

Después de setenta y cinco días de sitio, Madrid sufrió el sábado el más violento bombardeo de artillería, prólogo, sin duda, de las operaciones de gran envergadura que prepara el Cuartel General de Salamanca para apoderarse de la ciudad.

La acción de la artillería nacional, tuvo comienzo el sábado al rayar el alba, y siguió en actividad hasta la caída de la tarde. Los momentos más dramáticos de la jornada se desarrollaron a medio día, durante un espacio de tiempo de poco menos de una hora. Durante este tiempo, la capital española ha estado sumergida en una tormenta de hierro y fuego, exceptuando la zona neutra designada por el General Franco; los obuses del 10 y del 21, caían por todas partes, tanto en el centro de la ciudad como en los barrios apartados. Todos los centros militares y edificios públicos han sufrido serios desperfectos...

Los barrios de tradición comunista, Cuatro Caminos, Tetuán de las Victorias y el Puente de Vallecas, también han quedado destruidos. Las trincheras que en ellos habían construido los milicianos...

quedado entre los escombros. Los milicianos se parapetan entre estas líneas...

(Traducción de la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Central Carlista de Guerra, Pamplona).

La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA.

## Piden la inmediata rendición de Madrid

### El sábado pronunciará Hitler un importante discurso

#### El asunto de los refugiados en las Embajadas

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

«Solidaridad Obrera» de Barcelona publica un artículo diciendo que cada cual debe cumplir las tareas que le imponen las circunstancias, sin desmayar ni vacilar.

Dice que las responsabilidades de la defensa de Madrid incumben, en primer lugar al Gobierno, y después a la Junta de Defensa, no siendo este un asunto en el que se debe complicar a Barcelona.

Añade que harto tiene la Generalidad y Cataluña con sus problemas.

«Claridad» protesta airadamente contra quienes en vez de cumplir las órdenes de evacuación se dedican a presenciar los bombardeos de los aviones enemigos sobre la ciudad.

#### OBREROS EN HUELGA

San Sebastián.—Comunican de Barcelona que los obreros de la Transmediterránea se han declarado en huelga, pidiendo el doble aumento del salario.

Las autoridades para acallar la huelga han fusilado a todo el Comité.

#### NUEVA LEY DE EMPLEADOS EN ALEMANIA

Berlín.—La nueva ley de empleados que promulgará Alemania hará que de ahora en adelante todos los empleados alemanes dependan directa o indirectamente del Estado.

#### EL ASUNTO DE LOS REFUGIADOS EN EMBAJADAS

Ginebra.—En el transcurso del consejo secreto de la Sociedad de las Naciones, se trató del asunto de los refugiados en las Embajadas.

El representante de Chile pidió se aplazase la discusión hasta tanto reciba instrucciones de su Gobierno.

Se retrasó la cuestión hasta nuevo señalamiento.

#### EL PRINCIPE MIGUEL DE RUMANIA, GRAVEMENTE ENFERMO

Bucarest.—El príncipe Miguel de Rumania, se encuentra en un sanatorio de Florencia, gravemente enfermo.

Según el parte de los médicos, su estado general es bueno. Sufre un ataque gripal.

#### EMPRESTITO FRANCÉS EN LONDRES

Londres.—Se confirma que el Gobierno de París está a punto de ultimar en Londres un empréstito por valor de 5.000 millones de francos.

#### Dr. Parra Sorache

OCULISTA  
 Florida 24.—Teléfono 1735  
 VITORIA  
 OPTICA MEDICA  
 Dato, 33.—Teléfono 1753  
 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas.

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

La Tesorería británica ha acordado conceder la oportuna autorización.

Parece que el tipo de interés será el de cinco por ciento y que el plazo para el reembolso se fijará en un año.

#### EL GENERAL UGAKI RENUNCIA FORMAR GOBIERNO

Tokio.—El general Ugaki ha renunciado a formar Gobierno a causa de la oposición irreductible del Ejército.

El Emperador ha llamado al príncipe Honoe, presidente de la Cámara de los Pares.

El príncipe Honoe, de 44 años de edad, es uno de los descendientes de las cinco familias más grandes de la aristocracia nipona.

#### MARANON (HIJO) SE INCORPORA AL EJERCITO NACIONAL

Tenerife.—Gregorio Marañón, hijo del famoso doctor, ha salido de Francia con dirección a Salamanca, para ponerse a las órdenes del Generalísimo Franco, como alférez de Infantería, perteneciente al reemplazo de 1935.

Se encontraba en París desde hace varias semanas, pues se trasladó a dicha capital desde Madrid, con su padre.

Ha dicho a los periodistas que quiere cumplir el decreto de movilización para ponerse al servicio del Ejército Nacional, pues éste es el máximo deber que tienen todos los buenos españoles.

#### EL CANCELLER HITLER PRONUNCIARA EL SABADO UN IMPORTANTISIMO DISCURSO

Berlín.—El señor Goebbels, ministro de Propaganda del Reich, ha dirigido una proclamación al pueblo alemán anunciándole que el Reichstag ha sido convocado para el sábado próximo con objeto de oír un importantísimo discurso del Canciller Hitler.

«El 30 de enero, a las 13, dice el manifiesto, el Führer hablará ante el Reichstag alemán. Sus palabras son las de la nación alemana. Todos los alemanes podrán oír la palabra del Führer por radio.»

«En todos los almacenes, en todas las empresas, en todas

las oficinas, el personal se reunirá alrededor de los altavoces y en todos los hogares alemanes se oírán las palabras del canceller. Los servicios competentes se ocupan de preparar esta audición popular.»

El Ministerio de la Propaganda publica, por otra parte, el programa de la fiesta nacional del 30 de enero.

A las ocho, todos los músicos militares y nazis tocarán a diana. A las nueve el Dr. Goebbels hablará a los niños de las escuelas.

A las diez, la guardia personal de Hitler desfilará ante el Führer en la Wilhmsstrasse.

El Reichstag se reunirá a las trece para oír a Hitler. A las veinte, desfile de antorchas.

#### RECOGIDA DE HERIDOS EN LOS HOSPITALES

Valencia.—Los mil doscientos heridos que llegaron ayer del frente de Aranjuez en dos expediciones, han sido hospitalizados en varios edificios.

Se ha sabido que en el combate que en Alicante han sostenido los anarquistas contra los comunistas, ha habido cincuenta milicianos muertos.

#### PIDIENDO LA INMEDIATA RENDICION DE MADRID

Madrid.—Se han celebrado

**GRAN FRONTOL HOTEL**  
 Restaurant — VITORIA  
 Teléfonos Central, 1409  
 Anexo, 1426

#### NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36  
 PRIMERA ENSEÑANZA  
 Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
 Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
 Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
 ACADEMIA GARIBAY  
 SEGUNDA ENSEÑANZA  
 Bachillerato, Magisterio, Comercio.  
 Fecha inicial: Primero de octubre.

## Artículos de actualidad

Mapas de España, para seguir el curso de las operaciones, a dos pesetas.  
 Mapas del frente de Madrid, a 0,50, detalladísimos.  
 Chapas para las boinas de los requetés, a una peseta.  
 Tacos de calendario, de Falange Española, a 0,60.  
 Calendarios del Requeté, a 1,25.  
 Calendarios de cuero repujado, a 6,50.  
 «Pelayos», semanario infantil, 0,20.

Librería Cervantes. - Dato, 32

Libros de actualidad



Otro cuartel rojo en Madrid, bombardeado por nuestras fuerzas.

## El Requeté andaluz, propuesto para la Medalla Militar

Sevilla.—En la Orden general del Ejército del Sur del día 21 del corriente enero, y en su apartado tercero aparece lo siguiente:  
 «Con objeto de depurar los méritos contraídos por el Requeté de Andalucía, en el ciclo de operacio-

nuevas manifestaciones de mujeres pidiendo la inmediata rendición de Madrid.

La situación de la ciudad es muy angustiosa.

#### AUMENTA LA REBELION EN LA ZONA LEVANTINA

Salamanca.—No sólo prosiguen, sino que aumentan las revueltas en la zona levantina al ser desposeídos los campesinos de sus cosechas.

Ante la grave situación planteada, se reunió el Gobierno de Valencia en Consejo extraordinario. Galarza pidió que el Consejo de Ministros le concediera facultades excepcionales para castigar a los huertanos de Valencia, único medio que considera capaz de dominar a los rebeldes.

Después de varias discusiones, el Gobierno accedió a la demanda de Galarza. En virtud de esta aprobación serán fusilados cuantos labradores se resistan a acatar la orden del Gobierno de entregar el setenta y cinco por ciento de sus cosechas. Estas medidas serán puestas en vigor inmediatamente. En los choques habidos hace algunos días con los campesinos, resultaron cien o catorce muertos y trescientos setenta heridos.

#### LARRAMENDI HNOS.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-ocualistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

nes comprendidas desde el 20 de diciembre del año anterior al primero del actual en el sector de Córdoba y Jaén, y para los fines de información que previene el artículo 17 del Reglamento de Reconcompensas en tiempo de Guerra, aprobado por R. O. de 10 de marzo de 1920 (C. L. número 4), por si dicha Unidad pudiera merecer la Medalla Colectiva, queda nombrado juez instructor el coronel del Centro de Movilización y Reserva número 3, don Joaquín Arcusa Aparicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

El teniente coronel jefe de Estado Mayor, JOSE CUESTA.

## Hurgando en la actualidad

El señor Gobernador civil, mi distinguido y antiguo amigo don Cándido Fernández Ichaso, dió ayer una nueva muestra de su enérgica actitud para cortar abusos y corruptelas, y de su afán de que las buenas costumbres, la cultura ciudadana y la discreción y tacto en las transacciones comerciales y mercantiles, gocen del prestigio que habían perdido en los tiempos pasados.

Aun siendo, como es, insostenible más que abrumadora la labor general que ahora ejercen los representantes del Gobierno en las provincias que a su mando están, el señor Fernández Ichaso está en todo, atiende los asuntos aun en detalles que parece debían pasar desapercibidos entre tanta atención como la que sobre él pesa... y se hace acreedor a los aplausos que habremos de tributarle, gustosos, los que vemos que se acabaron los tiempos en que forzosamente tenía que andar todo manga por hombro.

ZADORA.

## Aviso importante

Vitorianas: Vuestros valientes soldados que luchan en los frentes en defensa de nuestra querida España necesitan de vosotros un sacrificio más.

Habiéndose instalado en la Plaza de España número 30, un taller de confección de ropa para nuestro glorioso Ejército, esperamos de vuestro patriotismo que sin pérdida de tiempo acudáis a recoger las prendas para su confección, y pongáis una vez más a prueba vuestro amor a nuestra querida Patria.

## ¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía. Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios, sin compromiso. Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105-Logroño.

# ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12  
 TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos -:- para Milicias -:-